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béttar: radtenging og hledslutimi

MNa&fn:

Markmid
Kanna hvernig spenna dreifist i radtengingu petta.
Mzla hledslutima péttis 1 RC ras og finna timastudul.

Bunadur

Fjoélsvidsmalir — DC spennugjafi

Motstéour: 100,10k, 22k, 47k, 220k og 470k

bettar: 100pF, 220puF, 470pF (rafvékvapettar, 35V eda harm spennu)

“Aaxcial® pedttir
+— Fliss (+) endinn er
+ + med gimmi tappa.
s LR Chewvar med
—— minusmerki benda
4 minus enda.
Eldra Nyrra
Takn fyrir rafvihvapétta

“Radial

1. Maling a rymd pétta

o Sulltu fjdlsvidsmaelinn a pétta malingu

o beéttar eiga ad vera afhladnir, (skammbhleypa a milh skauta).

Maldu rymd pétta
Staerd Meld Fravik
rymd Yo
Cl1 = 100uF
C2 =220uF
C3 =470uF
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2. Athugun a spennufalli yfir radtengda pétta

o o o o O

Stilltu spennu aflgjafans a 30Volt en tengdu ekkert vid hann strax.

Fyrst skal afhlada péttana.

Neest skal radtengja prja pétta eins og synt er a myndinni.

Loks eru peir tengdir vid spennugjafann; pa fa perr allir sému hledslu (Q)

Mldu ni spennuna yfir hvern peétti fyrir sig og faerdu inn i téfluna svo sem vid a.

Spenna yfir radtengda pétta

100 220u  470p

Uc Uc E
maelt reitknad [| I “ I HI_

C1 = 100uF
C2 = 220uF
C3 = 470uF

3. Athugun a spennufalli yfir radtengdar motstodur

Til samanburdar ma athuga spennufallid yfir radtengdar motstédur.

Spenna aflgjafans er ennpa 30Volt.

Radtengdu prjar motstdour eins og synt er 4 myndinni og meldu spennuna yfir par hverja

um sig og feerdu inn 1 téfluna svo sem vid a.

Spenna yfir radtengdar L 10k 22kQ 47kQ

———_ 1 1

maelt reiknad 71
- /Tu=30v | L : -

motstéour
Ug Ug
Rl =10k
R2 =22k0)
R3 =47k2

4. Urvinnsla

Reiknadu spennufillin sem eiga ad vera yfir hvern ihlut i rasunum hér 4 undan og
feerdu pessar télur inn i téflurnar i dalkinn sem er @®tladur fyrir pad.

Svaradu auk pess eftirfarandi spurningum i skyrslunni: gsrikid it pad sem ekki i vid)

I. Spenna yfir radtengdar motstédur er i [réttu / dfugu) hlutfalli vid sterd perrra.
2. Spenna yfir radtengda pétta er i |réttu / dfugu] hlutfalli vid steerd peirra.
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5. Hledslutimi pétta

Heér a undan voru péttarnir hladnir upp a svipstundu med pvi ad tengja pa beint vid spennugjafa.
Raunverulega tekur hledslan samt sma tima. Hledslutiminn er hadur tveimur pattum; annars vega
rymd péttisins og hins vegar strawmnum sem hledur hann. Straumurinn er oft takmarkadur med
motstédu og pa verdur hledslutiminn hadur vidnami hennar og spennunni yfir hana. Athugum

petta betur:

Profum ad hlada pett fra fastri spennu en med radtengda motstddu sem takmarkar strauminn.
Byrjum med C = 220pF og R = 220kC).

Fyrst parf ad afhlada péttinn!!!!
Nest skal stilla spennu aflgjafans 4 10V!!!!!

Svo er rasin tengd eins og myndin synir og péttirinn hladinn med pvi ad tengja lausa virinn fra
motstédunm 1 A (heila linan).

Spennuna parf ad mela og skra med stuttu millibih (fyrstu minGtuna a 5 sek. frest, svo med
lengra bili) par til pettirinn hefur nad a. m. k. 9,5V spennu, taflan er 4 nastu sidu.

(Hver meling geeti tekid 3-3 minutur ef péttivinn og vidnamid eru stor, sve aridandi er ad byrja rétt pannig ad ekki
Jpurfi ad endurtaka alit saman méargum sinnum!!).

R
—o-8 “\3—:
= e P— /)
Tu TB C o '\:"'

Pegar biid er ad hlada péttinn alveg upp, pa er virinn feerdur 4 pol B (strikalinan) og afhledslan
m:eld a4 sama hatt og feerd inn i dalk 2.

Teiknadu graf sem synir hledslu spennu péttisins sem fall af tima og .

annad graf sem synir afhledslu spennu pettisins sem fall af tima.

Findu a grafinu hvener péttininn hefur hladist upp i 63% af endanlegn spennu.
TMELT =

Reiknadu svo timastudulinn med formilunm t = RC TrEIKN =

Hver er munurinn?
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6. Tafla yfir hledslu og afhledslu pétta

Spenna péttis i hledslu og afhledslu.

C=
R =

HLEBSLA AF- HLEDSLA AF-
HLEBSLA HLEBDSLA

220pF, 220pF, 100uEF, 100pEF,
220k 220k 470k 470k

(=

58
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7. Graf sem synir hledslu- og afhledslu-feril péttis

Uc
\Y!

10

t [min]

8. Nidurstoodur:

(Fjallid um hvada logmal og formulur voru nemendur ad skoda? Hvernig stydja niourstéour vid per?)
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Spolur og segulsvid

Markmio
Kanna hvernig ,heima"“-tilblin spdla virkar
Kanna segulvirkni, maela og sannreyna Utreikninga a segulmagni

Buanadur
Fjdlsvidsmaelir — DC spennugjafi
Spola ur 6mm skriuf-bolti ar jami vafin vir

Verkefnid:

Bua a til segul med pvi ad vinda skrifbota med vir. Tengja a sidan spoluna vié DC
spennu/straumgjafa, pannig ad segulvirkni verdi i boltanum

1. BUid er ad vinda bolta med 200 vindingum af 0,3 mm vir og lengd spolunnar er um
40mm.

2. Mezlid vidnamid i spélunni med Q maeli. Svar: Q
(Munid ad ekki ma meela vibnam med spennu tengda)

3. Stillid spennu/straumgjafann pannig ad hann gefi Gt straum samkv. téflu.
Tengid vid spdluna meela, pannig ad haagt sé ad lesa af straum og spennu.

4. Feerid nidurstddur meelinga 1 téflu 1

Tafla 1
Maeld Straumur | Reiknad
spenna i spolu vidnam
Spolu Spolu
0,3A
0.6A
1,0A
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Svarid eftirfarandi spurningum:

Til ad svara spurningunum parf ad nota nidurstédur meelinga og Utreiknina.

1.

Hvoru megin a spolunni er N og S. Hvernig adferd notadir pu til ad finna pad?
Teiknadu mynd af boltanum med spolunni, malsettu og syndu a myndinni
tengipunktana + og -

Hvert er pverskurdarflatarmal virsins | spélunni ?

Svar:

Ef vitar er ad segulleidni boltans er 500 H/m.
Hver er segulpéttleiki spolunnar, pegar straumur er 0,3A, 0,6A og 1,0A?

Svor: 1=0,3A

I=0,6A

I=1.0A.
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4. Hver er segulstyrkur spolunnar, pegar straumur er 0,3A, 0,6A og 1,0A?

Svor: 1=0,3A

I=0,6A

I=1.0A.

5. Hve mikid er segulvidnam spoélunnar?

Svar:

B. Hve mikid er sjalfspanid/spanid | spolunni?

Svar:

7. Nidurstodur:

(Hvada ldgmal voru nemendur ad skoda? Hvernig stvdja nidursiddur vid pau?)



